

痛风病患者的自我保健

▲ 崇州市人民医院 向慧

痛风病是指因血尿酸水平过高，导致尿酸结晶沉积在关节内而引发的一种疾病，患者的关节内和关节周围都会出现疼痛性炎症。反复发作的急性关节炎是其明显的临床特点，发作时往往疼痛剧烈难忍，如果治疗不及时或不彻底，往往会使病情迁延，导致关节畸形、痛风石以及肾损害等多种症状，给患者带来极大困扰。而对于痛风病来说，除了积极进行治疗外，通过生活中的自我保健，能够很大程度上缓解疼痛，提高生活质量。

掌握痛风病相关知识

首先在痛风病的自我保健上，患者需要对基础的保健知识进行学习了解。患者应掌握血尿酸、尿pH值以及有关代谢的控制状态，对药物、膳食及活动量进行及时调整，这样就可对痛风病相关的急慢性并发症进行及时发现和预防，最大化的保证身体健康。

此外，痛风病患者还需要学习掌握自我监测的知识和方法，包括监测内容、结果分析以及相关药物的选择剂量等，这些都是控制痛风病的必要基础知识。

做好足部保健

痛风病患者需要每天对自身的足部皮肤进行检查，查看足部皮肤是否有破损，对水疱、皮肤受损或鸡眼等要尤为注意，同时也要注意局部有无红、热、肿痛。如果发现足部具有这些症状，皮肤就很可能已被感染，需要进行及时地消毒包扎，避免伤口进一步恶化。

足部保健还需要通过适当锻炼以及按摩的方式，促进足部以及下肢的血液流动，对于脚步保健也非常有效。同时也可用温水洗脚，对皮肤干燥的患者，还需要通过外涂乳膏防止皮肤干裂。在选择鞋袜时，一定要注重适度，尽量选择质地柔软和合脚的鞋袜，

全面做好足部保健。

合理的饮食调理

合适饮食可以减少食物性的尿酸来源，促进尿酸排出体外，能够有效防止饮食不当诱发的急性痛风。首先需要用多喝水的方式增加尿酸排泄，每日饮水量应大于2000ml，可通过保证尿量促进尿酸的排出。痛风病患者补充水分，降低血液和尿液的浓度，还可以避免痛风病引起的肾结石。

除了多喝水外，碳水化合物也可以促进尿酸的有效排出，在饮食上，以馒头、面条或玉米为主食，能够帮助尿酸排出。肉、鱼、海鲜以及咖啡都是需要限制食用的食物，同时辛辣或刺激性食物也不能多吃。盐分也需要限制食用，每日2~5g是痛风病患者的食盐标准。

如果患者有饮酒的习惯，还要尽可能限制饮酒，酒精是痛风病重要的

危险因素，痛风病的发病风险和酒精摄入具有明显的依赖性关系。同时一些碱性食物有利于尿液排除，应多吃蔬菜、水果，这些弱碱性食物含有丰富的维生素。冬瓜和西瓜就具有非常强的利尿作用，可以促进体内尿酸盐溶解和排出，有利于病情控制。

适当运动和心态平衡

对于痛风病来说，长时间和高强度的运动往往会成为痛风病发作的诱因，所以痛风病患者需要进行适度且合理运动，应通过强度低、不中断以及有节奏的有氧运动，做好运动保健，如匀速慢跑、太极拳、游泳以及骑自行车等，都是有效的运动保健方式。

痛风病患者还需要通过适当运动对自己的体重进行控制，保持理想体重。此外，还需保持自身的心态平衡，增强自我管理信心，应明确情绪能对痛风病的发作起到一定的调节作用。

吸烟对呼吸系统的危害

▲南充市高坪区人民医院 唐春蓉

众所周知，吸烟有害健康，但是在公共场所随处可见吸烟的人。对于吸烟人群来说，吸烟是在享受生活，但实际上吸烟不仅会对人体造成很大伤害，还会给社会造成不良影响。吸烟对人体呼吸系统的危害具有循序渐进性以及累积性，所以在生活中不易察觉。近年来因吸烟致死的人数持续增长，所以人们逐渐开始重视吸烟的危害性，从而有针对性地维持身体健康。

当吸烟对人体造成的危害达到一定程度时，就会进入不可逆转的阶段。吸烟人群患上肺气肿时，即使采取多种方法对其进行治疗，也无法保证肺气肿不发生病变，恢复患者正常的肺部结构以及功能具有一定的难度。当吸烟人群患上肺癌后，即使在早期就积极接受治疗，但随着时间推移，肺癌的症状也会逐渐加重，最终威胁患者生命。所以吸烟对人体的危害程度不可估量，主要表现在以下4个方面。

破坏人体呼吸道 呼吸道中大多数细胞都有纤毛，部分上皮细胞还会分泌黏液。黏液具有吸附人体呼吸道中灰尘和细菌的功能，当纤毛向一定的方向发生运动时，能够清除黏液吸附的灰尘和细菌。而灰尘、细菌以及上皮细胞分泌的黏液混合成痰液，被持续运动的纤毛清除至喉咙，从而排出体外。

人体上皮细胞纤毛的运动、分泌的黏液以及气管内的巨噬细胞，组成了抵抗呼吸道疾病的防御系统，能够对人的呼吸道发挥保护作用。而烟草中含有大量的有害物质，会刺激并损伤人体的呼吸道，呼吸道上皮细胞中的纤毛就会发生退化萎缩，使得上皮细胞无法分泌黏液，气管内的巨噬细胞丧失活性，最

终导致人体呼吸道的防御系统受到严重破坏，病毒、细菌或有害物质就会入侵人体的呼吸道中，并繁衍后代。

在这样的情况下，人体就容易患上感冒、气管炎等呼吸道疾病，经长期反复发作后，疾病就会进一步发展，演变成肺气肿或肺源性心脏病，使人体的心脏和肺部受到严重损伤。

增加肺癌患病率 吸烟者慢性气管炎的患病率较不吸烟者高很多倍，并且吸烟时间越长、吸烟量越大，患病率就越高。对于患有呼吸系统慢性炎症的人来说，只要停止吸烟，就会感到清爽舒适、呼吸轻快。烟草中含有30多种致癌物质，所以吸烟时间越长，肺癌发病可能就越早，直接对人的生命健康造成威胁。

损伤呼吸系统 长期吸烟会对呼吸系统造成不同程度的损伤，直接增加呼吸疾病患病率。香烟在燃烧期间，会将有毒成分转变成微小颗粒，然后入侵人体，长期堆积在人体的呼吸系统中。长此以往，人体的呼吸系统就难以承受大量的有毒物质，从而引发呼吸性疾病。如果立即戒烟，就能够缓解烟草成分对人体呼吸道的刺激程度，降低肺部损伤程度，从而恢复呼吸系统的正常功能。

影响血液流通 吸烟时，烟草中的物质会在燃烧后转化成有毒的一氧化碳，迅速进入人体内。当一氧化碳遇到血红蛋白后，就会带着有毒物质进入血红蛋白中，然后在人体血液中持续扩散。因此血液在流通期间，对氧气的运输过程就会受到阻碍，使得人体需要消耗更多能量，支撑氧气运输。另外，吸烟还会增加动脉硬化疾病患病率，堵塞血管通畅性，导致体内血液难以正常流通，损害人体血液系统。

科学认识耳鸣

▲ 内江市市中区人民医院 方德兴

耳鸣是一种听觉功能紊乱的症状表现，根据耳鸣发病程度，患者会产生不同程度的症状。患者会发现耳内在不受到任何外界刺激的情况下，出现嗡嗡声响或者铃响。耳鸣的发病情况因人而异，可能出现在单侧也可能出现在双侧耳内。

事实上，耳鸣患者耳内出现的声响，并不是从耳内发出的，而是来源于头颅。耳鸣患者的年龄区间一般在60岁左右，耳鸣症状导致患者的正常工作和生活都受到了相当大的负面影响。

耳鸣的发病原因 耳鸣的病因主要有7个方面：（1）由于患者外耳道存在耵聍栓塞或其他异物，导致出现耳鸣；（2）由于患者本身患有中耳炎、耳硬化症；（3）患者原有的内耳梅尼埃病、突发性聋、噪声性聋等症也可能引发耳鸣症状；（4）心脑血管病、高血压、高血脂、动脉硬化、低血压等；（5）自主神经功能紊乱、精神紧张、抑郁等；（6）内分泌疾病：甲状腺功能异常、糖尿病等；（7）其他病因，如神经退行性变、炎症等。

耳鸣的临床表现 耳鸣在临床症状上的表现多样，可单侧发生也可双侧发病；耳鸣症状可持续性发作，也可能间歇性发作；声音可表现为音调、音量高低不等的嗡嗡声。

耳鸣症状可能导致本身听力较差的患者听力下降症状加重，对于本身听力正常的患者来说，耳鸣问题不会引起或加重听力下降。耳鸣症状对于患者的心理会造成一定影响，长期耳内出现嗡嗡的耳鸣声音，会导致患者出现烦躁、焦虑、紧张等负面情绪，给患者正常的工作生活造成很大困扰。

耳鸣的治疗 治疗方式主要包含5个方面：（1）病因治疗：针对耳鸣的病因，对引起耳鸣症状的原发病因进行及时处理；（2）药物治疗：耳鸣症状的常见用药包括血管扩张药、钙离子拮抗剂、耳鸣抑制药和神经营养药物等；（3）心理治疗：与心理医生沟通耳鸣的发病原因和情况，将心理治疗与药物治疗进行有效结合，从而消除患者因耳鸣导致的消极情绪，帮助患者树立治疗耳鸣的信心；（4）借助耳鸣治疗仪、耳鸣掩蔽器或助听器等设备进行治疗；（5）耳功能训练治疗：指导患者逐渐适应耳鸣下的日常生活，从而减轻耳鸣症状对患者正常生活的影响，消除患者因耳鸣引发的各种心理问题。

耳鸣的护理 在护理工作上，可从睡眠、心理和健康宣教等方面展开。睡眠质量的提升对于缓解患者的耳鸣症状具有较好的临床应用效果。由于耳鸣患者的睡眠质量一般较差，所以在护理工作中应注意为患者创设良好的睡眠环境，提升其睡眠质量。

在心理护理工作上，应针对患者焦虑、烦躁的心理状态，进行积极、有耐心的沟通与交流，有效疏解患者的不良情绪，有利于促进耳鸣症状的缓解。

耳鸣的预防 有效预防耳鸣，需谨慎用药、积极进行体育锻炼、调整饮食结构和预防老年性疾病。

谨慎用药指在服用对于生理功能有所影响的药物时，应谨慎选择药物类型和用量，特别是身体机能较差的老年人，其免疫和耐受能力不足，很可能因为受到药物的过量刺激，导致出现耳内受损，从而引发耳鸣等症。

积极进行体育锻炼可以促进人体血液循环，有效改善耳部供血，有利于预防耳鸣症状的发生。

调整饮食结构可以从减少脂肪摄入、尽量戒烟戒酒做起，多食用富含维生素的水果蔬菜，有利于控制血氧，保护耳内细胞，从而达到预防耳鸣的效果。

预防老年性疾病就是尽量避免糖尿病、高血压、供血不足等老年常见病引发的耳鸣的并发症。